



在抗美援朝、保家卫国的战争中，中国人民志愿军涌现出了众多英雄团体、英雄个人。他们英勇无畏的牺牲精神和舍生忘死的英雄事迹，令人钦佩崇敬。其中有一位杰出的皖籍代表，他就是朝鲜大和岛空战中，在战机严重受损、头部负伤的情况下，毅然放弃跳伞求生的机会，全力驾机冲向敌军阵地，壮烈牺牲，后被中朝空军联合政治部追授为二级战斗英雄、一等功臣，被空军司令员刘亚楼誉为“空中董存瑞”的革命先烈毕武斌。

■ 吴承江 李军/文 马启兵/图



油画再现毕武斌英勇战斗过程

## 毕武斌：抗美援朝战场上的“空中董存瑞”



毕武斌的空军照

### 坚决完成任务，不给祖国丢脸

2021年11月30日是毕武斌烈士壮烈牺牲70周年纪念日。怀着崇敬的心情，《安徽画报》记者2021年11月26日在宣城见到了毕武斌烈士的后辈杨干、杨力、杨铮，他们兄妹是毕武斌姐姐毕武翠的儿女，是毕武斌的外甥、外甥女，从他们的讲述中，毕武斌的成长轨迹清晰铺展开来。

毕武斌，籍贯安徽舒城，1930年出生于芜湖市状元坊一个职员家庭。1937年全面抗战爆发，在芜湖沦陷前毕武斌举家避难重庆彭水近八年，他在那里读完了小学和中学，1946年，回到家乡，就读于芜湖高级商业学校。

“外公外婆都是舒城人，母亲毕武翠在世时也经常向我们念叨家乡。外公解放前在芜湖等地辗转谋生，收入拮据，毕武斌兄妹三人是外婆黄积忠靠打零工，含辛茹苦带大的。”杨干兄妹介绍道。毕武斌21岁就牺牲在朝鲜战场，没有留下后代。毕武斌兄妹三人，姐姐叫毕武翠、妹妹叫毕武菊（均已去世），毕武斌是家中唯一的男孩。

1949年春，解放军渡江，芜湖解放，5月中旬刚领取“高商”毕业证，毕武斌就考入设在“高商”内的芜湖市干部学校。“八一”建军节后，正逢解放军空军部队组建当中，毕武斌响应党中央、中央军委号召，参加人民空军报名。按“选飞”条件和体格检查、校领导审批，在二千余名学员中选拔近百名保送人民空军。毕武斌因体格健壮，拥有芜湖高级商业学校毕业的文凭，顺利入选，成为了新中国成立后培养的最早一批空军飞行员。

抗美援朝战争爆发后，经过长春、哈尔滨航校专业训练的毕武斌，已经成为一名优秀的飞行员，加入了“抗美援朝、保家卫国”的战斗行列，隶属中国人民志愿军空军第八师第二十四团一大队一中队，为轰炸机飞行员。在临行前，毕武斌曾庄严宣誓：“我是共青团员，要像共产党员那样，坚决完成任务，决不给祖国丢脸！”



毕武斌革命军人证明书

### 驾机冲向敌军阵地 他是“空中董存瑞”

抗美援朝战争中，以美国为首的“联合国军”情报机关盘踞在朝鲜大和岛，窃听中朝两国军情，引导美军轰炸中国东北城镇和军事交通线，严重威胁志愿军作战。为解放朝鲜西海岸大和岛，1951年11月30日，我军开始执行第三次轰炸大和岛任务，毕武斌受命参与大队长高月明带领的9架图-2型轰炸机编队，携带爆破杀伤弹和燃烧弹，编成“品”字队形，在16架拉-11型歼击机护航下组成混合机群，飞向大和岛。当进入轰炸航路不久，突然遭到敌人30多架F-86喷气式战斗机的偷袭拦截。空战开始，毕武斌受到三架敌机围攻，机身受到重创。

在接近大和岛上空时，担任轰炸任务的另三架友机先后坠落，毕武斌的飞机再次中弹，座舱盖被打穿，飞机被大火、烟雾笼罩，开始急速下坠。毕武斌头部受到重击，短暂昏厥间，依然紧握操纵杆，清醒过来后，毕武斌发现四人机组中的通讯员、射击员、领航员都已牺牲，他顾不得多想，仍沉着驾机，继续向目标前进。高月明大队长通过无线电向他发出紧急跳伞的呼叫，在这生死关头，毕武斌坚决不肯，他牢记战前誓师会上向首长和战友们的表态：“我虽是共青团员，但一定像共产党员那样，在任何紧急关头，毫不动摇，坚决完成战斗任务，请党考验我！”他坚定、机警、英勇无畏地驾驶着战机，且战且进，坚持到达预定目标上空后，他驾驶飞机像一条火龙凌空而降，机身猛一倾，投下900余公斤全部炸弹、燃烧弹，岛上传来震天动地的爆炸声。此时，毕武斌仍放弃跳伞，拼尽全力驾驶飞机冲向大和岛上的敌军阵地，最终因飞机受到重创不幸坠入海中，时年21岁的毕武斌壮烈殉国。

1952年中朝空军联合政治部追授毕武斌“二级战斗英雄”和“一等功臣”荣誉称号，空军司令员刘亚楼上将了解到他的事迹后，称赞毕武斌为“空中董存瑞”。

### 碧血丹心映长空 烈士精神永流芳

采访中，杨干向记者展示了他们用丝绸包裹、精心保存的毕武斌烈士获得的二级英模奖章。杨力首次向社会公布了他们珍藏的毕武斌烈士生前九本日记、一本同学录。

毕武斌的日记字迹工整，记录了他青少年求学时的学习生活和成长轨迹。日记中透露毕武斌出生于1930年公历8月22日、农历七月初七，因为出生在民间传说的牛郎织女相会日，毕武斌还有一个乳名叫天生。

杨力向记者详细介绍了毕武斌日记的重要内容：毕武斌体育方面爱打篮球、文艺方面爱唱歌和拉胡琴，学习成绩优异，尊敬师长、关心同学；他关心国家大事，曾对驻华美军欺辱女大学生的暴行义愤填膺。他为了给家庭减少负担而勤工俭学，曾因为交不起学费而不准参加考试。毕武斌性格开朗活泼，注意个人修养，遇事冷静。

CCTV军事频道《英雄儿女》等纪实节目曾播放过毕武斌的战斗事迹和战友们的采访回忆。毕武斌战友、志愿军空军第八师第二十四团一大队机械师、92岁的张宣初就回忆说：毕武斌是我军大、航校的同学，我们乘同一列火车，从二野到南京，坐火车坐了七天七夜，才到达长春。一路上毕武斌教我们唱歌，他很活跃，会唱黄梅戏，多才多艺，他是我的好朋友、好战友。1951年11月30日下午，我帮毕武斌战机挂好炸弹，毕武斌检查了飞机发动机，又检查了军械情况，他拍着我的肩膀说：“老张，我是挂着你的炸弹去执行任务的，等我们胜利归来，报告好消息吧！”我说：“我等着你凯旋归来。”他说：“没有你挂炸弹，没有地勤的保障，飞机怎么上天，功劳是大家的。”然后毕武斌就和机组战友登上战机、踏上征程，想不到这一去，竟成永诀！

从日记中记载的成长印迹可以看出，毕武斌在战斗中实践了自己的诺言。他在关键时刻，视“完成任务”高于一切，驾机撞击敌人目标的英雄壮举绝非一时冲动，而是一种家庭成长熏陶、人民军队培养教育出的崇高抉择。正是有像他这样舍生忘死的空军飞行员，和一位位在困难挑战面前一往无前、坚决完成任务的志愿军战士，才有了抗美援朝的最终胜利。

■ 据《安徽画报》